

Можно говорить о сдвиге Понта и Меотиса к северу, особенно Меотиса¹⁴. Ряд авторов, и вторая книга ал-Мас'уди в том числе, дают основания полагать, что античные географические традиции были известны в арабском мире. Подобные данные, так же как общие понятия об определении меридиана (от «крайних пределов моря Абиссинии до Туле»), начальном меридиане (у «островов Счастливых»), самой северной известной точке населенной земли (острове, или иногда городе, Туле), островах Британии и северной части Атлантики, — все эти представления перешли к арабам от Эратосфена и его предшественников через посредство Птолемея (или его сирийских переработок), ал-Баттани и, возможно, ал-Хорезми¹⁵.

В более ранней книге — «Промывальни золота...» — ал-Мас'уди приводит сходные данные о далеком северном озере, не связывая его, однако, с Меотисом: «В конце обитаемой [земли] на севере [находится] великое озеро позади Северного полюса... Поблизости от него — город, подле которого нет населенных [мест], называют его Туле...»¹⁶.

Ал-Мас'уди, как уже отмечалось, видел карты Птолемея и Марина Тирского, где Меотис сдвинут на север. Такие книжные сведения явно превалируют в последней, итоговой книге ал-Мас'уди. Более реальные сведения содержатся в его предыдущем труде и сильно отличаются от теоретических воззрений автора, высказанных им в последней книге.

Судя по рассказам, содержащимся в «Промывальнях золота...», о Понте и Меотисе, эти моря не отделяются автором друг от друга, а составляют узкую и широкую части одного и того же моря. При этом в ряде случаев ал-Мас'уди узкой частью считает Понт, а широкой — Меотис¹⁷.

Как явствует из приведенных выше фрагментов, ал-Мас'уди известно, что на Танаисе и Дунае живут славяне, болгары. От торговцев и путешественников ал-Мас'уди знает, что из Понта можно проникнуть в страну русов и болгар, и называет поэтому Понт морем этих народов¹⁸.

Кроме территориальных связей со степными народами Причерноморья и болгарами, ал-Мас'уди знает о торговых связях русов с болгарами, утверждая, что купцы русов ходят к царю бол-

¹⁴ Адлер Б. Ф. Карты первобытных народов. СПб., 1910, с. 259; Ельницкий Л. А. Знания древних о северных странах. М., 1961, с. 195.

¹⁵ Karra de Vo B. Арабские географы. М., 1940, с. 13; Крачковский И. Ю. Указ. соч., с. 93—97; Nallino С. А. Al-Khuwarizmi et son remaniement de la géographie de Ptolémée.— «Bulletin de la Société Khediviale de la Géographie», Cairo, 1896, 4 série, N 8, p. 525—543; Mzik H. Ptolemaeus und die Karten der arabischen Geographen.— «Mitteilungen der kaiserlich-königlichen geographischen Gesellschaft», Wien, 1915, Bd 58, S. 152—176.

¹⁶ Maçoudi. Op. cit., t. I, p. 275; ал-Мас'уди. Мурудж..., ч. I, с. 126.

¹⁷ Бейлис В. М. Сведения о Черном море в сочинениях арабских географов IX—X вв., с. 25.

¹⁸ Минорский В. Ф. История Ширвана..., с. 201 (перев.).